



全球校友,湖南喊你回来创业

2026年创业大赛方案发布,提供奖金、资源、落地等支持

本报长沙讯 12月3日,2025年“校友回湘”创业论坛在长沙召开,论坛发布了2026年“校友回湘”创业大赛方案。

大赛将自2026年起,每年3月中旬举办。2026年大赛将以“智汇潇湘,创赢未来”为主题,精准对接湖南“4+4”现代化产业体系,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,致力于打造一个在全国具有显著影响力的省级校友创新创业平台。

赛事设计将重点聚焦先进制造业、数字经济、新能源、新材料、生物医药、文化创意、现代农业、绿色环保等领域。

参赛对象面向省内高校毕业校友、湖

南籍在外英才,计划与2026年3月中旬开展初赛,2026年4月—5月进行复赛,2026年6月举行总决赛颁奖典礼。赛事将组建高水平的专家评审团,围绕项目的市场价值、技术创新、团队能力、财务规划、社会贡献等五个维度进行中国评判。

对于优秀项目,大赛不局限于荣誉表彰,将提供包括丰厚奖金、落地奖励、股权投资、银行信贷、全区入驻、产业对接等在内的“政策服务包”。

湖南省教育厅学生处处长、“校友回湘”专班执行主任周韶峰代表大赛组委会表示:“向全球校友发出最诚挚、最热情的邀请,让我们汇聚潇湘,共赢未来!” 记者李楠

“我们在长株潭等你”

三地喊话:这里有机遇、有生态、有未来

本报记者杨筱 长沙报道

12月3日,2025年“校友回湘”长株潭新能源产业链专场推介会在长沙举行。宁乡经开区、株洲高新区、湘潭经开区集中展示产业优势与配套政策,以扎实的产业基础与有力的扶持举措,邀请全球校友和企业共同投身长株潭新能源产业发展浪潮。

宁乡经开区:
储能全产业链与“股东式服务”双轮驱动

宁乡经开区党工委书记、管委会主任郭四军介绍:“宁乡已形成‘东有宁德,西有宁乡’的产业格局,2024年先进储能材料产业产值达566亿元,占湖南省53%,覆盖锂电储能全产业链。”园区依托中南大学等高校资源,吸引了柴立元、邱冠周等多位院士团队入驻设立实验室与项目,技术创新支撑坚实。

在服务与政策方面,宁乡连续多年获评湖南省优化营商环境县第一,创新推出“股东式服务”,全面响应企业需求。例如,通过“轻资产孵化”模式,助力法恩莱特在3年内实现电解液产能增长10倍,营收达8亿元。园区还设立产业引导基金与创业孵化基金,专注投早、投小,支持硬科技企业成长。展望未来,宁乡经开区将积极布局氢能、钠电、固态电池等新赛道,力争到2030年建成世界级储能材料创新策源地、循环经济示范标杆和新能源装备制造中心。

株洲高新区:
“专精特新”集聚,产业生态完整

株洲高新区经济合作局局长杜婵表示:“株洲高新区以‘专精特新’为鲜明特色,在全国‘专精特新’百强高新区中位列第二十八、居湖南首位,每千亿GDP对应的国家级‘小巨人’企业密度全国第一。”目前拥有208家省级以上专精特新企

业、52家国家级小巨人企业。

新能源产业已形成“风、光、储、氢”多元发展态势:风电装备产业链企业近60家,产值超550亿元,叶片销量国内第二、全球第三;时代电气光伏逆变器出货量跻身国内前三;中车株洲所储能系统集成产品全国出货量第一、全球第二;氢能领域已推出氢能大巴、智轨等领先产品。

坚实的产业配套为发展提供保障。株洲高新区构建了覆盖全流程、全周期的“自主可控服务能力”,包括科技设备共享、科创金融、新能源设施建设管理等生产性服务;每年举办千人规模的企业家大会,发布专业服务清单。同时,园区深厚的轨道交通、航空动力、硬质合金产业基础,为新能源领域提供了强大的制造与创新支撑。

湘潭经开区:
坐拥融城优势,构筑产业“桥头堡”

湘潭经开区新发展有限公司党委书记员、雨高开发投资集团董事长杨奎介绍:“湘潭经开区位于长株潭地理几何中心,‘半小时交通圈’直达长沙核心城区,具备公铁水多式联运的物流优势,是承接长沙全球研发城市溢出效应的‘桥头堡’。”这里集聚了长株潭最密集的市场、人才、资本与供应链资源。2024年,长株潭GDP总量达2.2万亿元,占全省41.5%,成为区域发展的核心引擎。

园区坚持“两主一特”产业布局,并拥有湖南省内唯一的“国家级经开区+综保区”一体化运作模式。全区154平方公里纳入湖南湘江新区,58平方公里纳入湘江科学城规划,同时是长株潭唯一的海峡两岸产业园和湘潭市唯一的湖南自贸区协同联动区。此外,湘潭科教资源丰富,湘江西岸35公里科创长廊与正在筹建的大科技园,为产业发展持续输送人才与技术动力。

“AI+文创”创业赛道启动

本报长沙讯 12月3日,“智汇马栏山回湘创未来——文化与科技融合产业推介暨创新项目展示活动”在长沙学院举行,现场启动了第二届“金种子杯”大学生创业大赛——“新消费与AI+文化科技”赛道暨“AI3D大模型应用”专项赛,将推动湖南“文化+科技产业”与“校友回湘发展”同频共振。

AI+文创专项赛道由全球领先的AI 3D工具TripoAI提供商VAST公司与湖南省教育厅联合发起,赛事方向包括基于AI3D核心玩法的游戏、AI3D构建元宇宙、AI3D赋能教育文旅工业设计等,旨在鼓励高校学生结合湖湘文化资源与TripoAI 3D大模型技术,在动漫、元宇宙、游戏、文旅文创、工业设计等领域开展创新创业,助力培育文化科技融合新业态。

在随后进行的项目推介环节,湖南野子科技、方实验室、长拓智能、拾意文化、极也视界等5家标杆企业登台亮相,集中展示虚拟现实、文化数字化、智能导览、短剧科技化、创意加速等领域的融合创新成果。

湖南长拓智能科技有限公司董事长刘保男带着他们的第五代智能登山手杖走上舞台。这个融合了北斗定位、紧急呼救、蓝牙音响与AI景点讲解功能的产品,是典型“文化+科技+旅游”的结晶。

“我们未来的方向,是做有情感的‘旅游陪伴手杖’。”刘保男表示,“通过AI,它能听懂你的情绪,跟你对话,在旅途中提供情绪价值。”

他坦言,正是“校友回湘”的契机和AI赛道的启动,让他更坚定了方向。“很多回来的校友带来了资金、技术,还有宝贵的创业经验。我们这些在校创业的学生,太需要这样的对接了。”在他看来,校友返乡潮与大学生创新创业,正为湖南汇聚起一股不可多得的“人才合流”。

“湖南既是文化厚土,更是创新高地。”湖南省教育厅二级巡视员王红冰在致辞中强调,马栏山视频文创园作为文化与科技融合的“主阵地”,为校友回湘和青年创业提供了广阔舞台。教育厅将持续深化产教融合,支持高校与园区、企业协同育人,为产业发展输送更多复合型人才。

马栏山(长沙)视频文创园党工委委员、管委会副主任胡朝晖详细介绍了园区在“云网算”新基建、数据产业培育、政策扶持、金融服务、版权保护等方面系统的布局。他表示,园区已构建从孵化、加速到规模化发展的全链条支撑体系,并推出多项专项政策,全力为创新创业团队保驾护航。

长沙学院校长陈赤平介绍,作为与马栏山深度共生的高校,学校已联合园区构建起音视频产业“人才供给—技术研发—生态服务”全链条支撑体系。学校将以赛事为纽带,推动“文化+科技”创新实践全面融入人才培养各环节,鼓励更多学子扎根湖南、创业马栏山。

记者钟锦涵

心系家乡,把短板变跳板

中专学历,工人起步,校友王宁分享创业成长密码

本报长沙讯 父亲身体不好,中专毕业,分配至工厂……如果拿到这样的人生开局“剧本”,你会如何续写?12月3日,拥有这股起点的常德人王宁,走上2025年“校友回湘”创业论坛,分享了自己的故事。此时,他的身份是湖南名家医药控股有限公司董事长。

当天,由湖南省教育厅、中南大学共同主办的2025年“校友回湘”创业论坛暨“建行杯”中南大学校友创新创业大赛颁奖仪式在长沙举行。会上发布了《2026年“校友回湘”创业大赛方案》,16个优质校友项目现场签署落地意向协议,并进行了创业分享与项目路演。

在分享环节,王宁回顾了自己的求学、工作与创业历程,其真实经历与深刻感悟给与会者带来震撼与启发。

谈及创业初心,王宁从童年讲起:“我从小由外婆带大,父亲患有糖尿病。我的二舅住在山上,他的两个孩子都因生病未能得到及时救治而夭折。农村缺医少药、交通不便的境况,在我童年心中留下了深深的烙印。”

上世纪80年代,初中毕业的王宁成绩优异,但考虑到父亲健康状况与家庭经济条件,他选择进入中专学习财务专业。用他的话说,这是“选择了一条快速走向社会的道路”。提起这段岁月,王宁对一些细节仍记忆清晰:“在校期间,我每月能领到22元补贴和43斤粮票。”中专毕业后,他被分配至工厂,因既懂财务又能组织文艺活动,很快被提拔为车间副主任等职务。

进入上世纪90年代,一次偶然的机会为王宁打开了人生新赛道。“当时我感冒去工厂附近的诊所看病,认识了一位药厂业务员。他正需要人帮忙搬运药品、张贴宣传单,我便从帮忙开始,一步步走进了药品经销领域。”

随着销售业绩越来越好,王宁萌生了新的念头:“既然进入医药行业,还是想为家乡做点实事。”2006年,湖南名家医药集团有限公司在常德成立。公开资料显示,该公司主要从事药品批发与第三类医疗器械经营,注册资本1亿元。截至2023年,公司员工规模达204人,对外投资6家企业,参与招投标项目超过470次。企业于2019年通过国家GSP认证,2016至2023年连续获评纳税信用A级。

回顾创业路,王宁坦言:“因为学历原因,我的起步比别人‘矮了一大截’。一路走来虽有所成,但付出的艰辛也更多。”他在分享中介绍了自己常用的“5W2H分析法”,建议人们在面临选择时多问自己“擅长什么、机遇何在、想做什么、能做什么、怎样去做”,并再三强调:“企业要做大做强,必须坚持合法合规经营。” 记者李楠

在湘
创业
校友